



# 快递单成“泄密单”

一些快递工作人员倒卖个人信息已形成“灰色产业”

随着快递业务的迅速发展，人们接受快递服务的越来越多。然而，新华社“新华视点”记者调查发现，一些快递公司人员在提供快递服务的同时，还将收集到的公民个人信息明码标价公开出售，并且形成了一个“灰色产业”。

▶买卖快递单已形成一个灰色产业  
(资料图片)

## 个人信息被卖 引发后顾之忧

“售快递单，绝对真实！”如果你在搜索引擎输入“售快递单”，就会显示大量专门销售快递单信息的网站。记者打开一家名为“淘单114”的网站，按照网站上的QQ号，记者与“淘单114”客服人员取得了联系。

“我们做这行很多年，信誉上有保证，老客户一买就是上万条。”这位网站服务人员介绍说，网站销售的私人信息，分别来自圆通、申通、韵达等多家快递公司，可供所谓客户进行选择。

这位服务人员说，他们销售的个人信息均来自快递公司，包含收发货人的联系方式、收发货地址、是否已扫描等内容，未扫描快递单卖1元，已扫描快递单中无收货地址的卖4角，有收货地址的卖5角。

记者在QQ群查找中输入“快递单”，立即出现上百个符合条件的QQ群，其成员多达100人以上，正在热火朝天地洽谈“业务”(买卖私人信息)。

记者调查发现，买卖快递单已形成一个灰色产业，一笔交易量动辄上万元甚至数万元，有的网站还可满足指定收、发货地点等特殊需求，他们正在全国各地招募(销售私人信息的)代理商、加盟商。

为了弄清究竟，记者用5角钱购买了一条发货地为重庆市，收货地为北京市昌平区的快递单信息，上面详细列出了收货人的姓名、详细住址和手机号码。记者致电收货人魏女士发现，快递单上的各项信息全部属实。魏女士向记者证实，当天确实有从重庆发出的快递寄给自己。

## 关注地球绿飘带

# 造林员，人类家园最忠实的守护者

在记者们眼里，越来越多风沙弥漫的土地披上了绿色霓裳。那些美丽外衣的织造者令人钦佩，他们的故事虽然平凡，但数十年如一日的坚忍造就了三北防护林一个个传奇。而在一些地方，无视法律法规的破坏行为时有发生，让人痛心。

在新华社的集成报道过程中，有网友爆料：河北省承德市围场县一些乡镇有人乱砍滥伐，新华社记者立即前往暗访。该地众多树贩子滥伐林木、疯狂倒卖。一个树贩子轻松地对暗访记者说：“树木资源多的是，挖不完，可劲儿挖吧！”

当这样的报道被放在新华通、腾讯微博等网络平台后，如潮的谴责和愤慨让人觉得，环保问题已成为大多数人的思考。



“这太可怕了，如果自己的信息被犯罪分子利用，后果不堪设想。”魏女士如是说。

## 个人信息交易 助长违法犯罪

记者以购买“快递单”为由，咨询了好几位快递员。有的快递员同意以0.2元到0.5元不等的价格将手上的快递单卖给记者，但均声称公司管得比较严，只能提供电子版信息。

一位业内人士透露，各家快递公司皆明令禁止工作人员泄露客户信息，一条“快递单”的流转要经过许多环节，任何一个环节都存在信息泄露风险。

例如，快件发出时会生成一张印有发件人和收件人个人信息的面单，面单一式四份，发件人、收件人、快递营业厅、工作人员各一份，这些面单就成了信息泄露的隐患。

快递单买卖市场如何形成？记者调查发现，网店店主是购买快递单信息的主力军，快递单交易源于网店的“刷钻”需求，即通过制造虚假交易量来提高网店信誉。

因为网店“刷钻”形成的快递单交易，却为一些犯罪活动提供了方便。西南政法大学经济法学教授陈鹏飞认为，相比房地产、银行等传统行业所泄露的个人信息，快递单信息更完整，背后隐藏的社会危害性更大，容易滋生冒领快件、入室抢劫杀人、敲诈勒索等刑事犯罪。

今年5月，深圳市罗湖区人民检察院办理一起冒领快件的诈骗案件。经审查，嫌疑人范某在网上购买收件人的快递信息，再伪造其身份证件，在快件到达但尚未进入派送环节时，直接将快件领走。范某用此手法非法牟利数万元。

据新华社

去年10月，福建厦门一犯罪分子根据获取的快递单信息，冒充快递员进入一女白领家中实施抢劫，并最终将其杀害。

## 倒卖个人信息 亟待加重处罚

近年来，继电信、房地产、银行等传统行业之后，快递行业成为新的公民信息泄露“重灾区”，给人们的生活带来了安全隐患。

长期关注个人信息泄露问题的西南政法大学教授王安白认为，此前多是企事业单位内部人员私下倒卖个人信息，如今又增加了一种渠道，通过快递公司内部人员泄露个人信息，而且是明目张胆地销售，导致个人信息安全风险进一步加大。

王安白表示，按法律规定，不管泄露、倒卖多少个人信息，量刑都在3年以下，较之不法分子获取的灰色利益，其违法成本明显过低。

“目前来看，执法机关对于这类犯罪行为的打击力度和持续性不够。”王安白说，此前执法机关组织了一系列专项行动，取得一定效果，但“风头”一过，不法分子又卷土重来，而且愈演愈烈。

陈鹏飞表示，现行《快递市场管理办法》可操作性较差，而且未对快递企业做出相关的保密要求，也没有相关的责任追究制度，个人信息的安全管理只能靠企业自律。

专家建议，执法机关应该加强打击力度，通过网站上联系方式顺藤摸瓜，严查此类违法行为；同时，还要对快递企业保护个人信息做出具体要求，包括责任追究等；此外，快递公司要建立严格的制度，如在劳动合同中与员工约定泄露个人信息的违约责任等。

据新华社

## 网友声音

@远见Vision: 个人信息成为“黑市”畅销商品，怎么办？

@石榴苑: 首先自己要有防范意识。

@笨木头鱼: 自己的可以抹掉快递信息，快递公司那里抹不掉。

@河北人身边事儿: 网购尽量留单位地址。

## 颐和园放养螃蟹 每天遭数十市民围捕

为清理水草，北京颐和园耕织图景区内的湖中去年放养了不少螃蟹，近日这些家伙开始“蹿个儿”，不少垂钓爱好者打起了它们的主意。

8月14日下午，记者来到景区湖边，看到芦苇附近已聚集了20多名手持钓竿的人。“这下晚上的下酒菜有了。”一位老大爷使劲猛拉钓竿，随后一只重约二两的淡水蟹被从湖底钓了上来。他身旁的网兜内已有3只同样大小的螃蟹。

记者走访了几名垂钓者，他们表示，一个人平均一天最少能钓20只螃蟹，有时候运气好，钓个三四十只不成问题。

8月15日上午，颐和园管理处的工作人员表示，耕织图景区湖内的螃蟹是去年园内专门放养的，可食用。因为去年湖内的水草特别多，为了清理水草，节省人力和物力就放养了一些草鱼和螃蟹。“钓螃蟹多少会对水草的治理有些影响，接下来会根据湖内环境确定是否再放养鱼和螃蟹。”工作人员说，今年肯定不会再放养了。

据《法制晚报》

## 相关新闻

### 防骗子冒领货款 APP推出 快递小哥“靓照”



这款APP应用可查看快递员头像

本月起，顺丰速递推出升级版的手机APP应用，通过该软件能在快件到货前看到快递小哥的工号、照片等信息。

此前有部分消费者反映，网购商品后选择由快递公司代收货款，不料上门的却是冒充者，将货款冒领走，商品也“货不对板”。本月起，顺丰推出升级版的APP手机应用软件，开始尝试用“抢先下手”的方式，提前告知用户将要上门的快递员信息。

记者8月14日体验了该功能，在升级后的顺丰APP点击“我要寄件”，提交订单后不到两分钟，手机上就收到了一条系统消息：“您已下单成功，快递员周某，编号×××132，即将上门取件。”消息中还有“猛击看靓照”选项，点击后，快递员的头像就出现在手机屏幕上。据《新闻晚报》

## 游客禁带羽绒服上山 云南玉龙：通知非法

8月14日9时22分，名为“IT互联网临时工”的网友在微博上称，“丽江又玩新花样，游客上玉龙雪山禁止自带羽绒服”。微博中还贴出了一张落款为丽江甲子村村委会的《通知》，称从8月10日起，上玉龙雪山只能在景区内租羽绒服，若在丽江城区租羽绒服将会罚款。对此，当地官方回应，这是一份有人偷盖公章的无效、非法通知，已进行处理，丽江警方也已介入调查。

这则《通知》写道：“为维护玉龙雪山旅游的可持续发展，稳定社区工作，经甲子村‘两委’协调委员会决定，从2013年8月1日起所有租羽绒服的团队或个人，只在玉龙雪山旅游景区指定租羽绒服，决不能在丽江城区租羽绒服上雪山。”

8月14日，甲子村村委会负责人对记者表示，上述《通知》是假的，村委会下设调委会，可能个别群众趁值班人员出去时偷盖了章。他还说，村里的书记、主任因此事都受到了严重警告处分。

玉龙县委宣传部称已证实《通知》属非法，丽江警方已介入。

据《南方都市报》

## 仿真钻戒哄老婆 头被砸破手挨戳

8月14日下午，广西柳州市公安局110报警服务台接到女青年小覃打来的求助电话称，她将丈夫打得头破血流。原来，丈夫用仿真钻戒作为七夕节礼物送给她，她感觉受骗，一怒之下动手了手。

民警赶到柳石路某小区的一套住宅内，只见小覃的丈夫小李不但头破血流，左臂还受了刀伤。据这对小夫妻讲述，七夕节前，小李为了讨妻子的欢心，花50元购买了一只仿真钻戒，又找人伪造了一张金额8888元的发票，夹在装着仿真钻戒的首饰盒里。

14日下午，小覃拿出“钻戒”仔细端详时，发现“钻石”似有不妥，追问之下，小李如实讲述了经过。小覃顿时感觉受骗了，气愤之下拿起餐桌上的玻璃花瓶朝小李砸去，还操起水果刀，刺中了丈夫的左臂。

据《南国今报》

物种——野生四合木。

“险恶的环境并不能阻止他保护荒滩上的这抹绿色，从他的身上我感受到了一点小小烛光照亮一片荒漠的理想。”网友“张雨欣”的言语饱含感情，留言后的一排整齐的“大拇指”，是众多网友对这位老人的称赞。

一个沙漏，是旅日母亲易解放展示给记者的普通物件。她的儿子车祸后留下“回中国种树”的遗愿，她从此和丈夫一起回到内蒙古，10年间种了150万棵树。她告诉大家，沙漏3分钟漏完，就意味着有两个足球场大的国土被荒漠化。网友“玉丽文麟麟”说：“10年的坚持，‘大地妈妈’让国人仰视，是我们永远学习的榜样。”

在这些英雄中，既有执著坚持，又有身残志坚。李志远26岁时被坍塌的土块砸伤致残，受张海迪启发，开始在家门口种树。行动不便的他只能跪着种树，即便如此，他还是凭借超人的坚忍，为故乡彭阳县的数百万亩荒地披上绿衣。网友“周豪”说：“家人都能做到，为什么我们做不到呢？加油！”

在三北防护林建设局，有这样一份“任务书”：2011年至2020年，需力争新造林1000万公顷；使工程区内30%的沙化土地得到初步治理，50%的水土流失面积得到控制，80%农田林网化。

绿化之路任重而道远。地球是我们永远的家园，努力爱护她吧，为了自己，更为了子孙。据新华社